电话:029-87344644

美编:胡健博

E-mail:sgbbjb2@163.com

疙瘩村民宿

蓝

初秋时节,草木葱茏,瓜果飘香。

在西安市蓝田县普化镇陈家滩村,俊 奇秀美的王顺山巍峨耸立,一片片稻 田绿浪翻涌,阡陌纵横的田野里,溪水 潺潺,蝉鸣声声,一排排地中海风情的 民宿和关中风格民居就"优雅"地镶嵌 在这片风光无限的田野之中。

这是近日记者跟随陕西省新闻 工作者协会组织的"田野大讲堂"学 习实践活动深入蓝田县,探寻我省乡 村振兴实践时看到的"诗情画意"。

近年来,蓝田县锚定农文旅融合 "三链共振",通过"盘活闲置资源、集 群化运营、产业链延伸"方式,大力发 展民宿经济,使之成为推动县域经济 高质量发展的"新引擎",单体民宿年 营业收入可达200万元,民宿产业每 年拉动当地旅游收入超亿元,带动乡 村旅游综合收入年均增长30%以上。



方若·谷仓集度假民宿远眺。



水麓蓝山民居的自然风光。

本报全媒体记

蹚出农文旅融合发展新路

作为革命老区,蓝田县灞源镇的红色旅游和生态旅游资源丰富。昔 日由于地处山区,交通闭塞、人口稀少,再加上土地多为山坡地,不利于种 植粮食,青壮年大多选择进城务工,以谋求生路,红色小镇发展滞后。

"守着丰富的旅游资源没饭吃,这种现象再也不能延续下去了!"2015 年,灞源镇对口帮扶单位——西安浐灞国际港管理委员会挖掘红色历史文 化,对灞源革命旧址进行修复完善,在老一辈革命家李先念曾居住过的青 坪村建立了灞源革命纪念馆。同时,灞源镇确立以古镇综合提升为核心, 重点打造北川乡韵休闲带,走一条红色旅游与民宿经济融合发展之路。

随着红色旅游的兴起,越来越多来自西安、渭南等周边市县的游客走 进灞源镇,探访革命历史,体验山清水秀的风光。但游客往往是早上来下 午走,留不住人,怎么能让旅游这碗饭吃得长久呢?为此,村民建起了第 一个集餐饮、住宿、休闲娱乐等多功能于一体的综合体验地——青坪庄 园。经过多年经营,目前青坪庄园已成为拥有23间客房,能同时接待50 余人的民宿。灞源镇逐步发展农家乐、民宿70余家,民居集群效应开始 显现。今年暑期,仅青坪村平均每天就接待游客4000人次。

离青坪村不远处的九灞路边,胡桃树下乡村民宿备受游客青睐,经营 得十分火爆。记者走进这里,80亩的亲子农场里种着各种蔬菜,鸡、鸭、 鹅、兔子等小动物吸引着孩子的脚步,村民集体搬迁后的老房屋被改造成 了小桥流水、绿树成荫的民宿。

这家民宿是由海归青年李洋创建,通过"企业运营+集体收益+农户 就业+产业带动"的运营模式,实现了各方共赢。李洋给记者算了一笔 账,民宿运营以来,每年平均接待游客约5万人次,直接带动当地村民15 人稳定就业,人均年收入达到3万多元。此外,还有20多名村民在民宿兼 职,既照顾了家庭又增加了收入。

一个民宿业的崛起,就是一条产业链的形成。民宿餐饮用到的蜂蜜、 香菇、玉米、土豆、鸡蛋等食材,以及"秦岭四珍"产品的原材料,都从村民手中 收购,每年能为其带来不少收益,并且还为村集体保底分红打下坚实基础。

灞源镇镇长何辨表示:"我们要借助丰富的红色资源和良好的生态环 境,因地制宜发展红色旅游以及配套农家乐、民宿集群,全域打造'旅游+', 让游客在追寻红色记忆的同时,愿意留下来,深度体验这里的自然风光。"

激活民宿经济发展"一池春水"

走进位于蓝田县王顺山脚下的陈家滩村,方若·谷 仓集度假民宿分外耀眼,成片的稻田尽头就是观景房, 旁边还有餐厅、咖啡吧等。陈家滩村党支部书记郭永 洲告诉记者,这里曾经是废弃的陈家滩村小学旧址。

在建设时,他们突破传统民宿的单一住宿功能,构 建了包含谷仓集山食餐厅、谷仓集 coffee&bar、山景露 台、庭院儿童泳池等在内的复合型休闲业态。游客到 此或品尝地道农家菜,或享受悠闲下午茶,尽享田园野 趣。方若·谷仓集店长杜波说:"我们这个项目不仅为 村经济注入了发展活力,还带动当地村民长期就业,切 实提升了他们的收入。"

随着乡村振兴的持续推进,合村并镇之后一些农 村小学向县城、乡镇集中,出现很多废弃校园。如何有 效盘活这些闲置资产?显然,陈家滩村交出了一份合 格答卷

距方若·谷仓集度假民宿不远处,是同样利用闲置 校园改造成的水麓蓝山民宿,依山傍水,碧草如茵,庭 院里的池塘、石阶与花木相映,清净而幽深,充满了禅 意和诗意,正是城里人的"诗和远方"。该民宿项目投 资人、来自西安市灞桥区的韦战国说:"我们民宿南依

王顺山、北临灞水,还有千年古刹水陆庵静立村畔。这 儿原来是一所小学,从2016年起我们对废旧校舍进行 绿化和升级改造,最终建成这家集山水田园元素于一 体的民宿,不仅获评西安市精品民宿、蓝田县五星民 宿,而且成为西安人心中的世外桃源。

民宿经济火了,相应的产业链条也随之被激活。 陈家滩村12家农家乐相继建成,年摊位费达5万元, "租金+薪金+经营金"的多元增收模式,让60余名村民 实现家门口就业,民宿产业直接带动周边100余户村民 年均增收2万余元。陈家滩村还倾力擦亮"贡米之乡" 金字招牌,沿水陆庵旅游大道东侧打造百亩稻鱼共生 农文旅体验区,构建"田成方、渠相通、景相连"的田园 综合体,预计年产大米3000斤、莲菜2000斤,年产值达 20万元。通过打造百亩稻鱼瓜菜共生的田园综合体, 探索出了"一水多收"的生态农业新路径。

"这几年,我们盘活村内沉睡的闲置老宅、旧校舍 及撂荒土地,创新推出'民宿+水稻'发展模式,不仅为 陈家滩带来了村容村貌的大幅提升,休闲产业更给村 集体带来了真金白银,让全体村民都尝到了甜头。"郭 永洲说。

把"土疙瘩"变成"金疙瘩"

蓝田县前卫镇将军村坐落在秦岭北麓,毗邻白鹿 原影视城,因汉代长水校尉屯兵于此而得名。这里山 清水秀,物产丰饶,村富民强,先后被评为陕西省美丽 宜居示范村、西安市乡村旅游示范村。

然而,多年前的将军村可不是现在这个样子。因 为该村原本就在山上,周围村民便称其为"疙瘩村",意 思是该村不仅地理上像个"土疙瘩",因村经济不发达, 年轻人都快走光了,全村穷得也如同一块"土疙瘩"。

随着白鹿原影视城的建立,该村的区位优势一下 子就显现了出来。如何借助影视城风景区将"土疙瘩" 变成"金疙瘩"?该村引入社会资本参与改造,将土地资 源转化为乡村旅游发展新动能,打造出一批兼具农耕体 验、民俗展示、休闲度假功能的特色小景点,与影视城大 景区形成"功能互补、错位发展"的生态旅游格局。

将军故里·疙瘩村民宿管理人苏乐感慨:"现在可大 不一样了,一年四季游客不断,节假日特别火。'土疙瘩' 真的变成了增收的'金疙瘩',许多年轻人也回来了。

记者看到,村口的农创市集上,村民自产的柿饼、 土布鞋成为抢手货,改造后的民宿集群带动60余名村 民实现"租金+薪金+经营金"多元增收。为了让"土疙 瘩"更有"历史范",该村深挖历史文脉。在村史馆里, 邓艾驻军的典故通过沙盘生动再现;田间小径旁,三国 元素的景观小品点缀其间。游客在影视城游玩后,可 以直接来村里品三国遗风、体验农耕趣味

如今的将军村,将军故里·疙瘩村民宿、三只猴子 艺术咖啡馆、凫咖啡、塬味餐厅等新兴业态多点开花, 再加上每月一次的文旅节庆活动,为乡村聚拢了人气、 带来了财气。

将军村党支部书记康军安细数变化:"这几年,政 府帮村子把路修好了,依靠露营基地、精品民宿、三国 文化等乡村旅游业态,无间隙地承接白鹿原影视城景 区带来的客流量,并把客流量转化为'经济流量'。去 年,依靠乡村旅游的发展,实现了村集体收益50余万 元,村民人均收入较三年前增长65%。

当民宿的炊烟升起,蓝田的另一个优势,就藏在瓢 与勺的碰撞里。这个自古就出"勺勺客"的"中国厨师 之乡",把"勺勺客"的技艺播撒到全国各地。西安市劳 动模范、蓝田茂盛酒店创始人段君彦就是一位有名的 "勺勺客"。他凭着一手好面,从街边小摊小贩做起,把 当初的小面馆开成了资产价值三亿元的酒店,书写了 "一碗扯面起高楼"的传奇,茂盛扯面还被列入西安市 第五批非物质文化遗产代表性项目名录。

民宿经济不仅带火了蓝田饸饹、神仙粉、蓝田八大 碗等美食,还为核桃、葡萄、樱桃等果业以及木耳、香 菇、腊肉等山区特产畅通了销售渠道,让游客"住在蓝 田、吃在蓝田、爱上蓝田"成为常态。

为了让更多的"民宿之花"绽放在蓝田的绿水青山 间,目前,蓝田县正按计划推进普化镇借山民宿配套设 施改造、汤峪温泉碧水湾整体提升等7个续建项目;同 步加快焦岱大集配套提升、滨河大道景观种植等18个 谋划项目前期手续办理。蓝田正通过文旅、民宿等项 目建设提升工程,为乡村振兴注入新的活力。

民宿美食添烟火,诗意栖居暖人心。蓝田县以秦 岭生态为基底,以文化传承为灵魂,以产业融合为路 径,将民宿和美食作为农文旅融合的关键支点,围绕"田 园康养、文化体验、休闲度假"三大主题,打造多元化民 宿业态,通过成立民宿协会与加强人员培训等多种方 式,引导民宿规范化、特色化发展,实现"民宿引流一产 业增值一村民增收"的良性循环,绘就一幅"山水相映、 村景交融、产业融合"的乡村振兴新画卷。

西安校园定制公交通过精准调研、定制服务、持续拓展 等举措,实现家校点对点——

"无缝衔接"让家长安心学子舒心

本报全媒体记者 郝佳伟

随着开学季临近,新生报到的喜悦与 家长"接送难"的焦虑交织。8月20日,记 者了解到,西安公交集团主动作为,以精 准调研、定制服务、持续拓展等举措,为孩 子们铺就平安、便捷、省心的通学之路。

深入调研,精准捕捉"通学"痛点

家住普华熙岸小区的王先生家有两 个孩子,老大就读于灞桥小学,老二还在 上幼儿园。不同的上学地点和紧张的接 送时间让他愁眉不展,他说:"孩子上学本 是喜事,可按时接送两个孩子太难了。"像 王先生这样的多孩家庭,在西安并非少 数,接送难题困扰着众多家长。

西安公交集团紧抓暑期黄金时间,积 极行动。工作人员深入社区,与家长面对 面交流,倾听他们在孩子通学方面的困 扰;同时发放线上问卷,广泛收集意见。 通过这些方式,全面精准地掌握了学生家 庭在通学过程中的痛点,为后续制定个性 化服务方案提供了有力依据。

灞桥小学是近两年新建的学校,西 安公交集团前期通过调研发现,周边多 所学校迁址后距离住宅区较远,家长在 早晚高峰接送孩子不仅耗时,还耗费大量 精力。这一调研结果,为后续服务该校奠 定了基础。

定制服务,无缝衔接家校两端

在校园门口,西安公交集团设置的校 园定制公交宣传点热闹非凡,吸引了众多 新生家长。

针对家长关心的路线设计问题,工作 人员现场结合学生居住小区位置,演示科 学规划线路的过程。他们精心设计每一 条线路,确保从家到校的"最后一公里"无 缝衔接。详细了解后,王先生当场扫码登 记意向,感慨道:"规划好线路后,每天定 点有车接送,孩子还有固定座位,我们上 班再也不用着急忙慌了。"

住在万象湾的赵女士和张先生也对 定制公交赞不绝口。赵女士说:"定制公 交开到小区门口,我只需把孩子送上车, 省心多了。"张先生表示:"我们是双职工 家庭,最怕送孩子堵车迟到。定制公交专 业准时,孩子一起上下学非常舒心,交给 公交师傅我们也安心。"

校园定制公交在西安已有成功先 例。西安浐灞丝路学校是西安公交集团 最早开通并持续优化的线路之一,每天6 部定制公交承担240余名学生的就学通 行任务,通过合理设置站点和发车时间, 满足小学生和中学生的错峰需求。从最 初1辆车服务20多名学生,不到两年扩容 至6部车,服务学生数量增长超10倍。

持续拓展,满足多元出行需求

校园定制公交不仅减轻了家长接送 负担,还实现了安全、便利、环保的多赢局 面,"一校一策"精准服务、满足市民特色 出行需求。

西安公交集团计划于9月1日新开通 服务西安市航天城第二中学、西安市经开 第五学校、西安市宇航中学等10余所中 小学校的20余条定制公交试行线路。这 些线路覆盖经开、灞桥、雁塔等区域,进一 步满足学生群体"家校直达"的通学需求。

学生家长可通过"西安公交"小程序, 点击"定制线路",进入"校园定制"板块。 选择或搜索要预约的定制线路,轻松为孩 子预订便捷的通学服务。西安公交集团 用校园定制公交为孩子们的成长之路保 驾护航,"无缝衔接"的服务让家长们的通 学焦虑化为安心与放心,未来也将在更多 学校落地生根,带来更多便利与温暖。



8月21日,黄河陕 西合阳段合吴浮桥附 近,民警对群众进行安 全提示,引导其远离岸 边危险区域。连日来, 合阳县公安局洽川派 出所聚焦黄河汛期河 道沿线安全,通过巡 查、走访、宣传等举措, 为群众筑牢汛期"平安 通讯员 崔正博 摄

陕西三部门联合打击涉老诈骗

本报讯(全媒体记者 牟影影)8月20 日,记者从省民政厅获悉,省民政厅、省公 安厅、省市场监督管理局联合在全省范围 内深入推进养老服务突出问题专项整治, 持续加大防范打击涉老诈骗工作力度。

为精准打击涉老违法犯罪,此次行动 聚焦养老服务、健康养生、投资理财、收藏 品、低价旅游等重点领域,全面排查以提

供"养老服务"、投资"养老项目"、销售"养 老产品"、宣称"以房养老"、代办"养老保 险"、开展"养老帮扶"等为名实施的诈骗、 集资诈骗、非法吸收公众存款、组织领导 传销活动、制售伪劣商品等侵害老年人财 产权益的违法犯罪行为。

在强化源头治理方面,严格养老服务 机构和市场主体准入管理,强化日常监督

检查和"双随机、一公开"监管,严厉打击 无证无照经营、虚假宣传、价格欺诈等违 法行为。与此同时,广泛开展涉老反诈 宣传"进社区、进机构、进超市、进公园、 进家庭"活动,揭露常见诈骗手法,发布 风险提示,提升老年人识骗防骗能力。 此外,还将畅通内部投诉渠道,主动维护 老年人合法权益。

唐

西

市

博

物

馆

展

彩

马

等

珍

贵

文

"秦晋之好旅游一卡通"全国首发

本报讯(全媒体记者 宁黛艳) 记者近日从陕西省发展和改革委 员会获悉,由山西文旅集团云游山 西股份有限公司与西安旅游集团 联合打造的"秦晋之好旅游一卡 通"正式面向全国公众发售。游客 购买这张售价365元的"通票",一 年内可在5省(区)22城的214个景 区及演艺场所使用。

'秦晋之好旅游一卡通"以山 西文旅年卡与畅游年卡——关中 平原主题卡为基础,整合两省及周 边地区优质文旅资源,覆盖范围包 括陕西8市、山西11市,以及湖北 十堰、内蒙古鄂尔多斯、河北石家 庄,涵盖8个5A级景区、98个4A 级景区。游客无需额外购票,仅凭 一张"一卡通",即可畅游秦岭野生 动物园、乔家大院、雁门关、皇城相 府、鄂尔多斯草原等景区,享受"一 卡在手,多城畅游"的一站式文旅 体验。

目前,"秦晋之好旅游一卡通" 包含205家核心景区/演艺的免票 权益,9家景区/演艺的专属折扣 优惠,覆盖自然风光、历史人文、 主题乐园、演艺影院等多种类型, 能满足家庭游、亲子游、文化体验 游、休闲度假游等不同游客需 求。值得关注的是,"一卡通"的 权益内容还延伸至生活服务领 域,目前已签约12家品质酒店,为 游客提供住宿便利,后续还将持 续拓展合作资源,为游客带来更多 实惠。

据介绍,该"一卡通"的发售是 山西省发展和改革委员会、陕西省 发展和改革委员会推动晋陕区域 统一大市场建设的具体举措。不 仅打破了区域文旅资源壁垒,降低 游客出行成本,还将推动晋陕两地 文旅产业从"各自发展"向"协同共 赢"转变,有望成为激活黄河流域 文旅消费的重要引擎。

咸阳发现隋兵部尚书段文振家族墓

本报讯(全媒体记者 郝佳伟) 8月22日,陕西省考古研究院公布 重要发现:2022年8月在咸阳空港 新城陶家村西北,发掘出隋代兵部 尚书段文振家族墓,地处北朝至隋 唐高等级墓葬集中区洪渎原。

该家族墓地含7座墓葬,涵盖 段文振及夫人、子辈、重孙,均为南 北向带天井的长斜坡墓道单室土 洞墓,下葬时间从隋大业八

年至唐景云元年,自南向北

辈分递减。其中,段文振墓规模最 大,是洪渎原已发掘最高等级隋 墓,水平总长近60米,深近15米, 出土陶俑、铜器、玻璃器、石门、墓 志等近170件(组)遗物。

据史料记载,段文振为周隋名 将,参与北周伐齐、隋灭南陈、北逐 突厥等重大战事,大业二年任兵部 尚书。该墓地的发现,为研究周隋 官制、门阀制度及社会文化提供了 重要实物资料。



本报讯(全媒体记者 郝佳伟)8月 19日,西安大唐西市博物馆推出新展 "俑见大唐——长安荔枝路中的盛世风 华",解读"长安荔枝路"背后的故事。 展览为期一个月,汇集了西安大唐西市 博物馆的馆藏精品文物共计83件 (组),其中三彩马、彩绘戏童女立俑、彩 绘胡人牵猞猁骑马俑等珍贵文物为首 展,占全部展品的80%。

此次展览聚焦"荔枝进贡"这一史 实,分三个单元,以馆藏彩绘侍女俑的视 角寻找"李善德"原型,用讲故事、提问题 的方式重现鲜为人知的"大唐特快专 线"——荔枝路,并从宫廷民间、水陆交 通、社会经济发展等不同角度多元呈现 其背后的盛唐气象。

